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Značilnost cvetnic (semenk) je, da imajo 
cvetove, preko katerih pride do oploditve 
in razvoja semen, s katerimi se rastlina raz-
množuje. Celo nižje rastline, od alg naprej, 
se razmnožujejo spolno. Obstaja pa cvetni-
ca, ki se spolno ne more razmnoževati. Ima 
cvetove, ne more pa razviti semen. Čemu ji 
torej cvetovi služijo in ali ne bi bilo logično, 
da bi taka rastlina v evoluciji izumrla?
Za to rastlino vas je večina že slišala, mo-
goče pa je v resnici še nikoli niste videli: 
pravi žafran. Slovenščina pozna reklo »drag 
kot žafran«, kar pomeni, da smo že zdavnaj 
vedeli, da gre za dragoceno rastlino, ki jo 
je mogoče uporabiti kot začimbo. Številni 
zmotno mislijo, da gre pri tem za pomla-
danski žafran (Crocus vernus), nekateri pa 
menijo, da je to tisti »žafran«, ki cveti v je-
seni - a ta napaka bi lahko bila usodna, saj 
takrat cveti žafranu podobni jesenski pod-
lesek (Colchicum autumnale), ki  je strupena 
rastlina. Pravi žafran (Crocus sativus), ki ga 
uporabljamo kot začimbo, je sorodnik po-
mladanskega žafrana, kot pove latinsko ime 
»sativus«, pa gre za sajeno, tako rekoč vrtno 
obliko, ki predstavlja svojo vrsto in ne zgolj 

sorte divjerastočega žafrana. In res, žafran 
nikjer ne uspeva prosto, na travnikih ali v 
gozdovih, pač pa le na poljih in vrtovih.

Zmota o »jesenskem žafranu«
Ena od človeških lastnosti je, da smo na-
gnjeni k poenostavljanju, in druga, da smo 
nagnjeni k predalčkanju. To nam omogoča, 
da se znajdemo v življenju, ko pridemo v 
stik z nečim, kar je novo, vendar podobno 
nečemu drugemu, kar poznamo. Tako torej 
večina ljudi vse, kar raste iz zemlje in ima 
cvetove kot pomladanski žafran, imenuje 
žafran in mogoče nekateri celo mislijo, da 
gre za isto rastlino, ki cveti dvakrat v letu. 
Seveda se motijo. Ne gre za isto rastlino, še 
več, gre za dve rastlinski vrsti, ki sta med 
seboj bolj malo v sorodu, saj ju ne uvrščamo 
niti v isti rod: pomladanski žafran prište-
vamo med beluševce (Asparagales), jesenski 
podlesek pa med lilijevce (Lilliales). Če bi 
to prenesli na živalski svet, bi bila razlika 
tako velika, kot je na primer med kiti in 
netopirji.
Kako je torej mogoče, da imamo podlesek 
za »neke vrste« žafran? Pomladanski ža-
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(1940-) v besedilu Je znanost univerzalna? 
(Le Monde diplomatique, slovenska izdaja, 17. 
maja 2006). »Posvetitev« moderne znanosti v 
zadnjih štiristo letih pa ima – kot je zapisal 
v svojem Razmišljanju o znanostih (1992) Bo-
aventura de Sousa Santos – še eno, ključno 
posledico, ki se je zahodni, zdaj že globalni 
človek morda sploh ne zaveda: naturalizira-
la je namreč »razlago resničnosti do te mere, 
da si resničnega ne moremo več predstavljati 
drugače, kakor nam ga ‚kaže‘ znanost. Brez 
takih kategorij, kot so prostor, čas, snov in 
število – glavne metafore moderne fizike -, 
nismo več sposobni razmišljati, čeprav se nam 
počasi že svita, da so le konvencionalne, ar-
bitrarne, metaforične kategorije.«  Novoveška 
znanost je neopazno začela »krojiti« človeko-
ve osebne izkušnje po svoji meri in jih poti-
skati v »ilegalo«.
Duhovna drža vzhodnega človeka je popol-
noma drugačna. Neizbrisno jo zaznamuje zen 
budizem, ki je popolnoma prepojil tudi haiku 
poezijo. Suzuki je v knjigi Uvod v zen budi-
zem (1964) to duhovno dediščino vzhodnega 
človeka opisal s sledečimi besedami: »Zen 
emfatično priznava le osebno izkušnjo; če je 
kaj radikalno empiričnega, je to zen. […] Ži-
vljenje samo je treba dojemati sredi njegovega 
toka; če ga bomo ustavili, da bi ga lahko pre-
iskovali in analizirali, ga bomo ubili. Ostalo 
nam bo samo še objemanje njegovega mrtve-
ga trupla.« Iztok Geister je v svoji knjižici 
Haiku (1973), ki jo toplo priporočam v branje, 
zen osvetlil še z drugega zornega kota: »Zen 
se zavzema za neposredno spoznavanje brez 
izkrivljajočega intelekta. Spoznanje se zgodi 
v tako imenovanem satoriju, trenutku preta-
njene lucidnosti, ki kot blisk v temi razjasni 
vse skrivnosti. Satorija ni mogoče razložiti z 
besedami ali kako drugače, treba ga je doži-
veti – učitelji zena pravijo, da učitelj ne mo-
re potešiti učenčeve lakote, če ta ne je, in ne 
more pogasiti njegove žeje, če ta ne pije.«
Zdaj se lahko zopet vrnemo k haiku poezi-
ji. Ta poezija je nekaj popolnoma drugega 
od zahodne poezije. Ta drugačnost je lepo 
opisana v Geisterjevi knjigi: »Upoštevajoč 

uporabnost haiku poezije R. H. Blyth nekje 
v svojem kapitalnem delu pravi, da haiku ni 
lepa stvar ali večni užitek, temveč prst, ki 
kaže, splav, ki nam potem, ko smo prečkali 
reko, ni več potreben. Če haiku vsebuje lite-
rarne draži, nas odvrača od pravega področja 
haiku, od doživetja tistega skupnega ponov-
nega združenega življenja pesnika in opevane 
stvari. Ni tedaj namen haiku pesmi, da izpo-
ve to, kar se drugače ne da (literarnost, kot jo 
razume Evropa), temveč da vzpodbudi bralca, 
da bi doživel to, kar je pesnik občutil. Tako 
kot nedeljski priročnik opozarja na lepote in 
posebnosti pokrajine, na gostilne in prenoči-
šča ob poti, tako haiku pesem bralcu odpre 
oči in razvname duše za dotlej neslutena raz-
položenja in prečiščena doživetja prezrtih in 
neznatnih stvari.« To »odpiranje oči« za pov-
sem nova doživetja lepo kaže haiku, ki ga je 
napisal še en veliki japonski pesnik Taniguči 
Buson (1715-1783): 

Češnjev cvet je odcvetel –
postal je 
svetišče med drevesi.

V njem je Buson popolnoma »prepesnil« pri-
zor iz resničnosti, ko cvetovi s češenj odpa-
dejo in s tem sprostijo pogled na prej skri-
to svetišče. Hendersonu je branje Busonove 
»prepesnitve« v japonščini razkrilo nekaj 
presenetljivega: »V izvirniku beseda to naru 
nakazuje, da je svetišče, ki ga zdaj lahko vi-
dimo skozi gole veje, le en vidik češnjevega 
cveta, in to začasen. V tej pesmi je morda 
zaznati vpliv budizma, toda meni se zdi, da 
je Busonova ubeseditev bolj poetična kot reli-
giozna.« Naj bo tako ali drugače, paradoksna 
»prepesnitev« omogoča presunljivo doživetje 
in pomeni zgled za bralca, da začne doživljati 
svet na popolnoma nove načine.
Uvodnik naj sklenem z mislijo: zahodni, zdaj 
že tudi globalizirani človek bi moral svojo 
duhovno držo poglobiti z vzhodno – drugače 
mu bo neustavljiv tehnični razvoj počasi »iz-
brisal« neprecenljivo izkušnjo življenja.

Tomaž Sajovic   
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fran ima 6 venčnih listov, dolgih od 3 do 
5 centimetrov, ki skrivajo tri prašnike in 
pestič z brazdo, ki večinoma sega nad vi-
šino prašnikov. Ko cvetovi ovenijo, se raz-
vijejo listi, široki 2,5 milimetra in dolgi od 
8 do 15 centimetrov, z belo črto po sredini. 
S fotosintezo poskrbijo za zalogo rezervnih 
snovi, ki se čez leto naberejo v gomolju, iz 
njega pa bodo naslednjo pomlad spet najprej 
pogledali modro vijolični, pri podvrsti al-
biflorus pa skoraj beli cvetovi. Cvetove obi-
skujejo čebele in druge žuželke, ki poskrbijo 
za spolno razmnoževanje rastline. Čeprav 
semen običajno ne vidimo, je verjetno, da 
so se žafrani razširili po območjih, kjer ra-
stejo, s semeni, na posameznem nahajališču 
pa se širijo in ohranjajo predvsem z gomolji. 
Da, gomoljev, čeprav bo večina vrtičkarjev 
te imenovala »čebulice«. Gre za čebula-
sti gomolj, ki ga z zunanje strani prekriva 
tanka vlaknata mrežica, imenovana tunika. 
Ko mine obdobje cvetenja, so na nahajali-

šču vidni le še listi, ko poleti listi odmrejo, 
pa se prav malo nad zemljo pojavijo trojnate 
glavice s semeni. Vsaka glavica vsebuje več 
semen, velikih od 2 do 3 milimetre (Boj-
nanský in Fargašová, 2007). 
Podlesek je podoben žafranu samo po cve-
tnem vencu, vse ostalo pri tej rastlini pa je 
zelo različno. Cveti jeseni, pri čemer ima 
cvet 6 prašnikov. Cvetni venec je lahko sve-
tlo rožnato vijoličen, lahko pa tudi modro 
vijoličen. Po oploditvi rastlina na videz od-
mre, spomladi pa gomolj, ki je bolj nepra-
vilne oblike in zato manj podoben čebulici, 
odžene nekoliko mesnate velike šilaste liste 
z vzdolžnimi žilami. Oplojena plodnica, ki 
je prezimila v gomolju, se dvigne nad ze-
mljo in se preoblikuje v triprekatne sprva 
mesnate zelene semenske glavice zašiljene 
oblike. Ko dozorijo in porjavijo, počijo, iz 
njih pa se sprostijo številna okroglasta se-
mena s premerom od 1,5 do 2 milimetra. 
Rastlina je strupena zaradi alkaloida kol-

hicina, zastrupitve pa so lahko tudi smrtne 
(Brvar in sodel., 2004) in so lahko posledica 
zaužitja listov, ki jih nekateri zaradi podob-
nosti zamenjajo za liste čemaža (Allium ur-
sinum). 

Ali je pravi žafran sploh lahko rastlinska 
vrsta?
Ena od definicij vrste pravi, da vrsto pred-
stavljajo organizmi, ki »so se sposobni med 
seboj ploditi in imeti plodnega potomca«. 
To za pravi žafran ne velja, velja pa za 
skoraj vse njegove sorodnike v rastlinskem 
svetu. Pravi žafran sicer ima cvet, ki ga se-
stavljajo plodnica in trije prašniki. Brazda 
je trikrpa, globoko razcepljena in izrazito 
rdeče barve. Čebele cvetove rade obiskujejo, 
s tem pa prenašajo cvetni prah na sosednje 
cvetove, ki jih obiščejo. Vendar pa se plo-
dovi nikoli ne razvijejo, saj je pelod veči-
noma sterilen. Zelo natančne raziskave so 

pokazale, da v nekaterih primerih do oplo-
ditve lahko pride, da pa se semena vseeno 
ne razvijejo (Grilli Caiola, 1999). Glede na 
definicijo, omenjeno na začetku odstavka, 
pravi žafran torej ne bi bil rastlinska vrsta. 
Na srečo pa obstajajo tudi druge definicije, 
ki niso tako omejujoče, zato danes velja, da 
je pravi žafran vrsta. Opisal jo je že Karel 
Linné leta 1753 (Saxena, 2010).

Predniki pravega žafrana
Večina raziskovalcev meni, da se je pravi 
žafran razvil iz v naravi razširjenega Cart-
wrightovega žafrana (Crocus cartwrightianus), 
ki raste na območju današnje Grčije (Grilli 
Caiola, 2004). Tudi ta žafran cveti jeseni in 
ima – tako kot pravi žafran – izrazito rdeče 
brazde pestiča. Nekatere starejše raziskave 
so nakazovale tudi sorodnost s Thomasovim 
žafranom (Crocus thomasii), ki uspeva v južni 
Italiji in na širšem območju Dalmacije, nam 

najbližje na seve-
ru otoka Paga in 
na Rabu (Šegota, 
2017). Glede na 
to, da so naj-
starejši v iri, k i 
pričajo o gojenju 
žafrana, s Kre-
te in Santorinija 
(približno 1.600 
let pred našim 
štetjem), je bolj 
verjetno, da se je 
pravi žafran raz-
vil na območju 
Grčije ali Male 
Azije, kako se je 
to zgodilo, pa ni 
jasno.

Cvet jesenskega podleska. Foto: S. Björn, Wikimedia.

Pravi žafran.  
Foto: Marko Dolinar.
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Gojenje in uporabna vrednost žafrana
Na podlagi slik iz časa bronaste dobe velja, 
da žafran uporabljamo že približno 4.000 
let. Verjetno so sprva nabirali brazde Cart-
wrightovega žafrana, nato pa je prišlo do 
mutacije, ki je privedla do večjih brazd, in 
od takrat naprej so gojili to posebno obli-
ko. Ker ni bila sposobna razviti semen, so 
jo razmnoževali z gomolji. Rastline namreč 
iz starih gomoljev naredijo nove, manjše go-
molje, ki večinoma prvič cvetijo tretje leto. 
Do takrat se tudi odebelijo do približno 4 
do 5 centimetrov v premeru. Tako se ver-
jetno vrsta Crocus sativus že več tisoč let 
razmnožuje samo nespolno, razširila pa se 
je v številne kraje sveta zaradi človeka, ki 
je kupoval in sadil gomolje, da bi pridelal 
začimbo, žafran, ki pa je več kot zgolj do-
datek jedem.
Verjetno je v času minojske kulture žafran 
bil povezan z verovanjem in obredi, v zgo-
dovini pa so ga uporabljali tudi kot rume-
no barvilo, kot zdravilo in začimbo. Zaradi 
visoke cene je bila njegova uporaba vedno 
omejena. Na hektar žafranovega polja je 
mogoče pridelati v najboljših letih približno 
10 kilogramov posušenih žafranovih brazd 

(Negbi, 1999). Klasična območja pridelave 
so Iran, Indija in sredozemske dežele. Po-
datki o letni pridelavi so zelo različni: od 
približno 70 ton (Negbi, 1999) do približno 
300 ton (Katzer, 2010), pri čemer je nedvo-
mno največji proizvajalec Iran, v Evropi pa 
Španija.

Zakaj je žafran drag kot žafran
Ko žafran zacveti, običajno v oktobru ali 
začetku novembra, je treba ročno pobrati 
vsak cvet posebej. Njive je treba prehoditi 
večkrat na teden. Cvetenje se raztegne na 3 
do 4 tedne, cvetovi pa so zelo kratkoživi, saj 
ovenijo že v nekaj dneh. Iz nabranih cvetov 
je treba nato pobrati samo rdeče globoko 
razcepljene trikrpe brazde, to pa je zelo tež-
ko, če cvetovi že venijo. Vsak cvet je treba 
raztrgati in potegniti brazde stran od pra-
šničnih niti. Za žafran najboljše kakovosti 
je treba odtrgati in zavreči spodnji, zrasli 
del brazd, ki ni intenzivno rdeče obarvan. 
Brazde nato posušijo in shranijo na temnem 
in suhem. Za 1 gram žafrana je treba tako 
obdelati približno 150 cvetov, cena na tr-
gu pa za najbolj kakovosten žafran dosega 
od slabih 10 evrov za iranski žafran do 90 

evrov za žafran, pridelan v Veliki Britaniji. 
Cene za evropski žafran so različne, v pro-
daji na drobno pa so večinoma med 15 in 
35 evrov za gram, torej lahko dosega ceno 
24-karatnega zlata in zato velja za najdražjo 
začimbo na svetu. 

Spojine, ki jih vsebuje žafran
Aroma žafrana je posebna. Nekateri opisuje-
jo vonj kot vonj po jodu, a v resnici nikakor 
ne gre za jod. Žafran namreč vsebuje več 
kot 150 spojin, ki so hlapne in prispevajo k 
aromi. Prevladujejo terpeni in njihovi deri-
vati, predvsem alkoholi in estri (Srivastava 
in sod., 2010). Okus je grenek, kar je po-
sledica vsebnosti pikrokrocina, vonj po jodu 
in senu pa je v veliki meri odvisen od kon-
centracije safranala. Če pogledamo strukturi 
teh dveh molekul, je dobro razvidno, da je 
pikrokrocin glikozidni derivat safranala, pri 
čemer je biosintezna pot od bolj kompleksne 
molekule (pikrocina) proti enostavnejši (sa-
franalu). V procesu sušenja se namreč odce-
pi monosaharid, medtem ko se neglikozidni 
del z dehidracijo spremeni v safranal. 
Rumeno oranžno barvo daje krocin 2, ki je 
karotenoid in predstavlja približno 10 od-
stotkov mase žafrana (začimbe). Po svoji 
strukturi je krocin sestavljen iz krocetina 
(karotenoidni linearni del molekule z 9 ko-
njugiranimi dvojnimi vezmi) in nanj veza-

ne gentobioze, disaharida, sestavljenega iz 
dveh glukoznih enot. Krocinov je v resnici 
več, razlikujejo pa se po številu in tipu gli-
kozidnih enot. Ob tem je zanimivo, da je 
barvilo vodotopno, saj so nekatera sorodna 
barvila boljše topna v maščobah.   
Številne sestavine žafrana imajo tudi doka-
zane biološke učinke, zato je žafran lahko 
tudi zdravilo, a zelo drago. Krocin je na 
primer antioksidant, deluje pa tudi zaviral-
no na delitev tumorskih celic v laboratoriju. 
Večino raziskav so opravili na izvlečkih ža-
frana, ki imajo zelo spremenljivo kemijsko 
sestavo, zato je natančni mehanizem delova-
nja teh izvlečkov težko ugotoviti. V zadnjem 
času poskušajo analizirati delovanje posame-
znih pomembnih sestavin žafrana in s tem 
ugotoviti, katere molekule so odgovorne za 
opažene učinke (Srivastava in sod., 2010). 
Žafran so namreč uporabljali za zdravljenje 
številnih raznolikih bolezni že v času  Ri-
mljanov in kasneje v srednjem veku, pa tudi 
v tradicionalni ajurvedski medicini.  

Želje žlahtniteljev rastlin
Žetev žafrana bi bila lahko enostavnejša in 
bi jo bilo mogoče izvajati strojno, če bi se 
cvetovi pojavili pred listi, kar pa se v naravi 
zgodi zelo redko in je odvisno od številnih 
rastnih okoliščin, predvsem padavin v letu. 
Zato poskušajo agronomi priti do sorte, ki 

Posušene brazde pravega 
žafrana. Na sliki je 
približno 100 posušenih 
brazd, ki skupaj tehtajo 
približno 0,7 grama. Foto: 
Marko Dolinar.
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Gojenje in uporabna vrednost žafrana
Na podlagi slik iz časa bronaste dobe velja, 
da žafran uporabljamo že približno 4.000 
let. Verjetno so sprva nabirali brazde Cart-
wrightovega žafrana, nato pa je prišlo do 
mutacije, ki je privedla do večjih brazd, in 
od takrat naprej so gojili to posebno obli-
ko. Ker ni bila sposobna razviti semen, so 
jo razmnoževali z gomolji. Rastline namreč 
iz starih gomoljev naredijo nove, manjše go-
molje, ki večinoma prvič cvetijo tretje leto. 
Do takrat se tudi odebelijo do približno 4 
do 5 centimetrov v premeru. Tako se ver-
jetno vrsta Crocus sativus že več tisoč let 
razmnožuje samo nespolno, razširila pa se 
je v številne kraje sveta zaradi človeka, ki 
je kupoval in sadil gomolje, da bi pridelal 
začimbo, žafran, ki pa je več kot zgolj do-
datek jedem.
Verjetno je v času minojske kulture žafran 
bil povezan z verovanjem in obredi, v zgo-
dovini pa so ga uporabljali tudi kot rume-
no barvilo, kot zdravilo in začimbo. Zaradi 
visoke cene je bila njegova uporaba vedno 
omejena. Na hektar žafranovega polja je 
mogoče pridelati v najboljših letih približno 
10 kilogramov posušenih žafranovih brazd 

(Negbi, 1999). Klasična območja pridelave 
so Iran, Indija in sredozemske dežele. Po-
datki o letni pridelavi so zelo različni: od 
približno 70 ton (Negbi, 1999) do približno 
300 ton (Katzer, 2010), pri čemer je nedvo-
mno največji proizvajalec Iran, v Evropi pa 
Španija.

Zakaj je žafran drag kot žafran
Ko žafran zacveti, običajno v oktobru ali 
začetku novembra, je treba ročno pobrati 
vsak cvet posebej. Njive je treba prehoditi 
večkrat na teden. Cvetenje se raztegne na 3 
do 4 tedne, cvetovi pa so zelo kratkoživi, saj 
ovenijo že v nekaj dneh. Iz nabranih cvetov 
je treba nato pobrati samo rdeče globoko 
razcepljene trikrpe brazde, to pa je zelo tež-
ko, če cvetovi že venijo. Vsak cvet je treba 
raztrgati in potegniti brazde stran od pra-
šničnih niti. Za žafran najboljše kakovosti 
je treba odtrgati in zavreči spodnji, zrasli 
del brazd, ki ni intenzivno rdeče obarvan. 
Brazde nato posušijo in shranijo na temnem 
in suhem. Za 1 gram žafrana je treba tako 
obdelati približno 150 cvetov, cena na tr-
gu pa za najbolj kakovosten žafran dosega 
od slabih 10 evrov za iranski žafran do 90 

evrov za žafran, pridelan v Veliki Britaniji. 
Cene za evropski žafran so različne, v pro-
daji na drobno pa so večinoma med 15 in 
35 evrov za gram, torej lahko dosega ceno 
24-karatnega zlata in zato velja za najdražjo 
začimbo na svetu. 
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vati, predvsem alkoholi in estri (Srivastava 
in sod., 2010). Okus je grenek, kar je po-
sledica vsebnosti pikrokrocina, vonj po jodu 
in senu pa je v veliki meri odvisen od kon-
centracije safranala. Če pogledamo strukturi 
teh dveh molekul, je dobro razvidno, da je 
pikrokrocin glikozidni derivat safranala, pri 
čemer je biosintezna pot od bolj kompleksne 
molekule (pikrocina) proti enostavnejši (sa-
franalu). V procesu sušenja se namreč odce-
pi monosaharid, medtem ko se neglikozidni 
del z dehidracijo spremeni v safranal. 
Rumeno oranžno barvo daje krocin 2, ki je 
karotenoid in predstavlja približno 10 od-
stotkov mase žafrana (začimbe). Po svoji 
strukturi je krocin sestavljen iz krocetina 
(karotenoidni linearni del molekule z 9 ko-
njugiranimi dvojnimi vezmi) in nanj veza-

ne gentobioze, disaharida, sestavljenega iz 
dveh glukoznih enot. Krocinov je v resnici 
več, razlikujejo pa se po številu in tipu gli-
kozidnih enot. Ob tem je zanimivo, da je 
barvilo vodotopno, saj so nekatera sorodna 
barvila boljše topna v maščobah.   
Številne sestavine žafrana imajo tudi doka-
zane biološke učinke, zato je žafran lahko 
tudi zdravilo, a zelo drago. Krocin je na 
primer antioksidant, deluje pa tudi zaviral-
no na delitev tumorskih celic v laboratoriju. 
Večino raziskav so opravili na izvlečkih ža-
frana, ki imajo zelo spremenljivo kemijsko 
sestavo, zato je natančni mehanizem delova-
nja teh izvlečkov težko ugotoviti. V zadnjem 
času poskušajo analizirati delovanje posame-
znih pomembnih sestavin žafrana in s tem 
ugotoviti, katere molekule so odgovorne za 
opažene učinke (Srivastava in sod., 2010). 
Žafran so namreč uporabljali za zdravljenje 
številnih raznolikih bolezni že v času  Ri-
mljanov in kasneje v srednjem veku, pa tudi 
v tradicionalni ajurvedski medicini.  

Želje žlahtniteljev rastlin
Žetev žafrana bi bila lahko enostavnejša in 
bi jo bilo mogoče izvajati strojno, če bi se 
cvetovi pojavili pred listi, kar pa se v naravi 
zgodi zelo redko in je odvisno od številnih 
rastnih okoliščin, predvsem padavin v letu. 
Zato poskušajo agronomi priti do sorte, ki 

Posušene brazde pravega 
žafrana. Na sliki je 
približno 100 posušenih 
brazd, ki skupaj tehtajo 
približno 0,7 grama. Foto: 
Marko Dolinar.



252 ■ Proteus 80/6 • Februar 2018 253Botanika • Pravi žafran – evolucija z napako Novo nahajališče dvocvetnega žafrana (Crocus bif lorus) na vznožju Sabotina v Šmavru • Botanika

bi imela zakasnjeno odganjanje listov (Ne-
gbi, 1999). Doslej jim še ni uspelo. Druga 
možnost, kako pridobiti več žafrana (začim-
be), pa je, da bi razmnožili rastline, ki bi 
imele brazdo z več kot tremi krpami. Opa-
zili so namreč, da se v zelo redkih prime-
rih, verjetno na vsakih nekaj sto tisoč cve-
tov, pojavi cvet s 4 ali več krpami brazde 
(Ghaffari in Bagheri, 2009). Ko pa so več 
let opazovali gomolj, iz katerega je pognal 
tak cvet, so ugotovili, da ne gre za dedno 
lastnost, zato rastlin z več kot 3 krpami 
ni bilo mogoče razmnožiti. Zato nekate-
ri agronomi poskušajo razviti nove sorte s 
križanjem z divjimi sorodniki, predvsem s 
Cartwrightovim žafranom, da bi tako pri-
dobili žafran, ki bi obdržal ugodne lastnosti 
pravega žafrana, bi se pa razmnoževal spol-
no, kar bi odprlo nove dodatne možnosti za 
klasične oblike žlahtnjenja, kot jih poznamo 
pri drugih kulturnih rastlinah.
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Primerjava zelo 
redkega cveta 
žafrana s petkrpo 
brazdo (levo) 
in običajnega s 
trikrpo brazdo 
(desno). Foto: 
Marko Dolinar. 

S Katjo Kogej se na delo iz Šmartnega vo-
ziva v Novo Gorico po stranski cesti sko-
zi Šmaver, slovensko briško vas ob vznožju 
Sabotina, ki je po letu 1947 pripadla Italiji. 
Cesta je ozka in ovinkasta z malo prome-
ta. Ob njej vidiva čudovite naravne pojave, 
srečava različne živali, dvakrat sva videla 
zlatega šakala (Canis aureus). Ta del Brd je 
najhladnejši, pogoste so močne slane in za 
te kraje hud mraz (do -12 stopinj Celzija). 
Žena Katja mi je v drugi polovici januar-

ja leta 2018 povedala, da je med vožnjo ob 
cesti opazila bele žafrane, domnevno nunke 
(Crocus albiflorus). Kljub mili zimi se mi je 
za njihovo cvetenje zdelo prezgodaj. V po-
nedeljek, 22. januarja, sva se ustavila in si 
med slano ogledala vijoličaste in bele pro-
gaste cvetove žafrana. Dvom o nunki se je 
razblinil, najprej sem pomislil na dvocvetni 
žafran (Crocus biflorus), edino beli cvetovi so 
me begali. Odločil sem se, da bom tistega 
dne prej odšel domov in si nahajališče v mi-

Novo nahajališče dvocvetnega žafrana 
(Crocus biflorus) na vznožju Sabotina v 
Šmavru 
Daniel Rojšek

Januar leta 2018 je bil zelo topel in čebele so obiskovale cvetove. Foto: Daniel Rojšek.


